

**Precios de suscripción**  
 En Alicante al mes . . . 1'50 ptes  
 En España trimestre . . . 5'00 »  
 Fuera de España, id. . . 15'00 »

**Puntos de suscripción:**  
 En la Redacción y Administración  
 de este periódico.

**Reclamaciones y correspondencia al  
 Director propietario,**  
**D. Antonio Galdó López.**  
 Méndez Núñez 34, piso segundo.  
 Teléfono num. 65

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA  
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

**Anuncios y comunicados:**  
 Se insertan á precios convencionales  
 haciendo efectivo su importe adelan-  
 tado.  
 No se devuelven originales.  
 Publicaciones:  
 De toda obra que se remita á esta  
 redacción, se publicará un juicio crítico  
 si se estima conveniente.  
 Días en que se publica este periódico  
 Todos excepto los siguientes á los  
 festivos.

## TRABAJOS LITOGRAFICOS

En la imprenta donde se imprime este periódico se reciben encargos de toda clase de trabajos litográficos, los cuales serán confeccionados con esmerada perfección y extraordinaria prentitud. Los precios, por lo reducidos, no permiten competencia.



**VISITAD**

— EL —

### GRAN HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Que es uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa.

Se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

SAN FERNANDO Y ESPLANADA DE ESPAÑA

### Elegante horchatería

**Antonio López Jerez**

El acreditado turronero, ha abierto ya su renombrada horchatería, y ofrece á sus inalterables parroquianos, como en años anteriores, en el Pasaje de Amérigo, sus esmerados y ricos helados de todas clases.

### AJENA COLABORACION

DESDE RELLEU

Señor director de EL GRADUADOR:

Muy señor mío y buen amigo: No es mi ánimo el contestar al desear hoy un enmohecida pólula, á todos y cada uno de los soporíferos y kilométricos comunicados del latoso y difuso corresponsal que *El Correo*

tiene por lo visto en esta villa, pues esto es punto menos que imposible, dado el sin número de gratuitas afirmaciones que aquí en sus enmarañados y hasta incomprensibles escritos hace; sólo, si, me propongo, al trazar estas desaliñadas y mal coordinadas frases, darle tela, como vulgarmente se dice, para que siga, caso de desoir mis consejos, recreando á sus lectores con prólogos tremebundos y espeluznantes, puestos al final de sus atrevidas cartas; demostrando con ello de un modo claro y palpable, el desconocimiento absoluto de lo que tal palabra significa, les da un varapalo, como aquel que no lo hace, á los señores académicos de la Lengua, y hiera mortalmente á mansajva y de rechazo, á la hermosa é incomparable habla del inmortal Cervantes. Propóngome, además, demostrar con números lo acontecido en la última elección y terminar, aunque esto parezca extraño—pues ni facultad, ni sabe, ni edad tengo para ello,—dándole algunos buenos consejos á tan activo como maquiavélico corresponsal, pues aunque el mismo lo dude, yo le aprecio y quiero bien,

y pruebas tiene dadas más que suficientes de la verdad de mi aserto.

Tomaron parte, señor director, en la última elección municipal, en el primer distrito y en su única sección, por donde corría podía elegir tres concejales, 306 lectores. Cada uno de estos podía votar, como expresamente se halla determinado por la ley, á dos de ellos para el desempeño del cargo de concejal, y así lo hizo el partido fusionista al proponer como propuso y votar como votó á dos de sus individuos, los cuales alcanzaron 109 sufragios cada uno. Ahora bien: si de los 306, total de votos emitidos, se restan los 109 que corresponden al partido liberal, quedan 197 para todos los demás. Si de estos se bajan los 122 que obtuvo el candidato conservador que menos votos sacó de los orduñistas que se presentaban, quedan para los gamacistas y demás elementos heterogéneos aliados, tan solo 75. ¿Cómo se explica, pues, que el único candidato que del partido gamacista luchaba, haya alcanzado 131 votos? ¡Milagro, prodigio grande! exclamaría alguien que no estuviera en el secreto. ¡Arte mágico, hechicería, encantamiento! diría algún supersticioso. ¡Misterio inexplicable de las urnas, trampa indigna! preferiré á voz en grito algún desconfiado elector. Pero no hay que asustarse, lectores queridísimos, lo ocurrido no tiene nada de particular. Basta decir, que los orduñistas, gamacistas y demás señores coaligados votaron todos á una é hicieron para derrotar á los fusionistas, que por lo visto estorbaban, lo que vulgarmente se conoce con el nombre de «rueda».

Lo propio aconteció en el segundo distrito y en su única sección, como claramente puede verse, con sólo pasar la vista por la siguiente matemática operación. Total de votos emitidos, 260. Obtuvieron los dos fusionistas 86, quedan 174. A favor de los conservadores 115 y 110. Tomando como base el último, queda un residuo de 64. El único gamacista que lucha por esta sección, obtiene 115, número igual al primero de los dos candidatos conservadores. ¿Cómo tiene lugar est? ¿Y aún tiene valor el incorregible corresponsal para afirmar y asegurar con la mayor seriedad y frecuencia que daole le es, que para explicar tal derrota, «no deben los fusionistas buscar, ni menos, ampararse, á pactos ni confabulaciones políticas,

que supone no ha existido! ¿Acaso, y sin acaso, no se le ofreció á dicho partido, y antes de que tuviera lugar la elección, un concejal, á cambio de que aquel entrase á formar parte de semejante complot? Y así puede que hubiera tenido lugar, si no se hubieran opuesto desde el primer momento y á tal conciliábulo, esos médicos de cabecera, que según el parecer del comunicante, tan mal diagnosticaron la enfermedad y los cuales dijeron parodiando á Méndez Núñez, «prefeimos no ser concejales y morir con honra, á no recibir de limosna un concejal, y vivir dashourados.» Además, la anterior estadística ¿no le pone de relieve, que á no existir semejante coalición, hubiera triunfado en toda la línea el partido fusionista? Pero como dice el apreciable colega *El Liberal* de esa ciudad, en uno de sus próximos pasados números y refiriéndose al propio corresponsal. «No hay peor sordo que el que no quiere oír», á lo que yo añado, «ni peor ciego que el que no quiere ver.» ¿No comprende el profético y meteorológico comunicante, que decir lo contrario es ponerse en ridículo y atacar, por no decir faltar, abiertamente á los fueros de la verdad? Supongo, que con lo dicho basta, pero por si acaso, y como muestra, allá va este nuevo botón que él mismo me proporcionó en el comunicado á que me refiero. Copio: «Muy bien hubiera podido nuestro jefe conseguir mayor participación, sacando á flote más concejales, pero siempre digno en todos sus actos y catalleros en sus procedimientos, ha tenido que atemperarse al actual orden de cosas, y cedió los cuatro lugares al jefe conservador.» En donde se ve y se sabe por propia confesión, la unidad de miras y de acción que entre todos ellos existía y que no ser por tan *lucrativa cesión* como á los conservadores se hizo, éstos hubieran por lo visto naufragado. Limosna de ordago, se llama esta figura y la cual ya empieza el corresponsal con buena moneda á hacerse pagar!

Y como final—pues ya esto peca por demasiado largo—añadiré: Qué en lo sucesivo procuraré estudiar con más calma y amor la Gramática castellana, la Literatura y el Diccionario de la lengua, y de este modo no confundirá tan lastimosamente cual lo hace, lo que es un Prólogo con lo que es un Epílogo. No entone cantos fúnebres ni se crea

## Avisos útiles

### Boletín religioso.

Santo de hoy: Santa Petronila.

### Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las doce de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados: De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados: De 9 de la mañana y de la tarde.

Reclamaciones: De 8'30 á 10'30 de la mañana.

### Ferrocarriles

Línea de Madrid. Tren CORTO hasta Almansa, salida 5'45 mañana; regreso, 10'50 noche. MIXTO, salida 8'15 noche; regreso 1'30 mañana.—CORREO, salida, 4'10 tarde; regreso, 1'35 mañana.

Línea de Murcia. MIXTO, salida 6'30 mañana; regreso 10'35 mañana.—CORREO salida 8'35 tarde, regreso, 7'50 noche.

80 V. BELLIDO FONS

sultado laborioso de algunos años de trabajo.

Y como esto es indudable, se impone la necesidad apremiante de adquirir local ajustado á prescripciones higiénicas y de moral donde instalar convenientemente los reclusos de la cárcel, interin, como ya hemos dicho, se terminen las obras comenzadas.

FLORES DE ESTUFA 77

niente, mientras termine la construcción de la nueva cárcel.

Discrepamos en esta opinión nuestra de la sustentada por el Sr. García Soler, decano del Colegio de abogados de esta capital, en un artículo publicado por «La Unión Democrática».

Decía este señor con la corrección y galanura de estilo que la es tan peculiar, que la Junta de inspección y vigilancia para las obras de la Cárcel-modelo, tropezó con insuperables dificultades para llevar á indestructibles vias de hecho el traslado de los presos á un edificio provisional, y en ello estamos de acuerdo, si se observa el cometido de la corporación mencionada.

Ahora bien; prescindiendo de la iniciativa de la Junta, cuyos deberes claramente determina el decreto de su constitución, convendrá con nosotros el Sr. García Soler, espíritu culto que tanto se armoniza con los más elevados sentimientos, que sin desgaste de los esfuerzos aunados de

autorizado para estender partidas de defunción a hombres políticos que no se hallan por hoy atacados de ningún mal y que muy bien le pueden contestar como en su tiempo lo hizo el poeta, diciéndole:

Los muertos que vos matais,  
gozan de buena salud.

Tampoco dé por destrozado y maltrecho al partido fusionista de esta población, pues si hoy es éste potente y vigoroso, cual demostrado lo tiene muchas veces ya, podría, y esto no lo dude, desde la oposición y cuando nuevo Lázaro, resucitar con más fuerza y pujanza que cuenta en la actualidad. Procure no atacar ni apostrofar tan rudamente al partido a cuya sombra durante mucho tiempo vivió, y no olvide que de ellos sacó favores, obtuvo destinos y hasta consiguió cierta pasajería influencia: pues esto, á mas de pecar en desagraviamiento—efecto que no está bien mirado en sociedad—puede concebirse como obra del despech.—pasión mezquina que siempre hay que compensar. —No se crea ser ya un consumado escritor por los comunicados que ha hecho, pues á más de que no quien más escribe lo verifica mejor, es pecar de vanidad y no deber olvidar lo que respecto de ella dijo en remotos tiempos Salomón: «Vánitas vanitatum et omnia vanitass, (vanidad de vanidades, todo vanidad). No se juzgue prestigioso entre los que supone desprestigiados, pues á más de que á estos no les habían de faltar chistes aunque fueran de mala ley y como los que el correspondiente emplea, para que cogiendo el buril de la crítica le presentasen armado de cuchillo y tenedor dispuesto á devorar en el festín político hasta el becerro de oro, podrían suponer es tan sólo partidario para tener buena mesa, buena cama y calzar bota de charol, y esto por una parte es indigno de personas ilustradas, y por otra, refleja pensamientos de gente innoce é inculta en la que no creo en modo alguno se encuentre el mencionado correspondiente ni tampoco ninguna de las personas a quien con tanta saña combate. Procure leer despacio y bien lo que á continuación transcribo, debido a la inmortal pluma del célebre Pérez Galdós, y vea si le ha acontecido á él algo de lo que dicho ilustre novelista relata. Dice:

«Empezó mi hombre su campaña con entusiasmo y brío, metiéndose en todo, hurgando en el periodismo, cultivando amistades; sin sentirlo se fue metiendo en intrigas de mala ley, por que es la política un terreno movidizo y desigual.—aquí una frase que no copio por temor á que sea mal interpretada,—y cuando ha querido recordar, ya estaba el hombre metido hasta el cuello. Quizá por su misma inquietud, por el afán de llegar pronto, se ha perdido en estos laberintos, y ahora los esfuerzos para salir le meten en mayor confusión y en más grandes atolladeros. Trajo usted con sus aspiraciones una dosis no corta de soberbia, y al querer sentar plaza en los altos puestos, como á su parecer le correspondía, despreció los secundarios que se le ofrecieron, y ahora se dará con un canto en los pechos, si obtener puede,—cual me dicen solicita—un destino de tercer ó cuarto orden. No habido esperar; ha olvidado aquel sabio precepto que se atribuye al último rey: *Vista*

*me despacio, que estoy de prisa* y por vestirse atropeladamente se ha puesto el chaleco donde debió estar la camisa y la camisa en la cabeza á guisa de turbante. Está usted hecho un...»—(aquí un calificativo que no quiero reproducir, pues no es mi ánimo ofender.)

Tenga, pues, en lo sucesivo más juicio y ceje ya en la actitud harto inconveniente en que desde un principio se colocó con respecto al partido fusionista de esta localidad; reflexión en que riñendo, nada se adelanta, y no pierda de vista que con todo lo que dice, no consigue otra cosa que extraviar la opinión del pueblo que trata de regenerar y educar, á fin de que ésta, se muestre siempre respetuosa con sus hombres de gobierno y jefes de partido, que digase de ellos cuánto se diga, resultan siempre de una cultura y de un nivel intelectual superior al del maquiavélico correspondiente y al de muchísimos más.

Y como fin de este fin y para que no puedan tacharme de descoartés, añadiré: Mi más cumplida enhorabuena para todos y cada uno de aquellos que se honran con la investidura del cargo de concejal. A todos y cada uno, les deseo vida larga, prospera y feliz. A todos en general, y cada uno en particular, encarecidamente les ruego hagan cuanto bien puedan en favor de esta localidad. Si así lo hacen, obtendrán aplausos míos y felicitaciones sin cuento, y ei no, Dios y la pública opinión en su día lo demanden. Dispense tanta molestia, reciba un millón de gracias anticipadas y cuente siempre con el desinteresado afecto de s. s. q. b. s. m.

Amando Soler.

Releu 28 Mayo 1899.

## El cadáver de Castelar

### En el Congreso

Hermoso y conmovedor espectáculo, nos dice *El Liberal* de Madrid, el que ayer ofrecían los alrededores de la Cámara popular, en cuyo vestibulo reposa, accidentalmente, el cadáver del grande hombre, mientras se verifica hoy su sepelio, que será una solemne manifestación de duelo nacional.

A primera hora de la mañana numeroso gentío invadía la escalinata de acceso, esperando que se abrieran las puertas para contemplar el cadáver del que tantas veces electrizó á las masas con su arrebatadora palabra.

La aglomeración en que los instantes era tal, que los agentes de orden público, temiendo que se originaran algunos accidentes, despejaron la escalinata y obligaron á la gente á colocarse en fila.

Bien pronto ésta se extendió por las calles del Florio, Sordo y Floridablanca, ciñendo el edificio; pero como el espacio no era suficiente y el público se iba amontonando y obstruía la circulación en dichas calles, las autoridades decidieron que la fila diese la vuelta por la acera opuesta, entrando de nuevo por la Carrera de San Jerónimo y prolongándose hasta el Prado.

A aquella hora, con ser tan temprano, ascendía el concurso á unas tres mil almas, entre las que predominaban el elemento

obrero y las mujeres del pueblo, gente que acostumbra á levantarse temprano; veíanse muchas orfadas con sus cestas al brazo, muchas señoras en traje de mañana con sus libros de misa; puede decirse que todo el que á dicha hora tuvo que salir de casa, distrajo un momento sus obligaciones para ir á ver el cadáver del orador insigne.

A medida que avanzaba el día el concurso se iba renovando, y á eso de las doce el pueblo obrero que madruga era sustituido por el señorío que salía de las iglesias del centro, y se apartaba del elegante paseo matutino de la calle de Alcalá para ver por última vez al tribuno incomparable.

La ansiedad del público era tanta que en muchas ocasiones tuvieron que intervenir los guardias para acallar impacencias.

Imposible reproducir los mil comentarios que hacía la gente durante la espera; toda la vida del muerto era glosada con alabanzas y admiraciones; aquí se recordaba su civismo en la noche triste del 3 de Enero; allí un obrero declamaba ante otros compañeros el brillante párrafo con que Castelar terminó su célebre retificación al discurso del P. Manterola sobre la libertad de conciencia; aquí un viejo republicano recordaba las valientes arengas del entonces joven orador en las barricadas; allí uno narra un hecho y otro una anécdota y otra una frase; toda la historia del gran republicano corría de boca en boca entre tristes lamentaciones y entusiastas encomios.

Confundido en la fila vimos á un pobre ciego con su guitarra al brazo; la curiosidad nos tentó á preguntarle por qué iba á visitar la capilla ardiente, si por desgracia, no podía ver nada.

—No importa; lo vé éste—nos contestó señalando á un muchacho que le servía de azarillo—y luego me lo cuenta, y como yo conocí á Castelar antes de sufrir esta desgracia á consecuencia de un barreno y tengo su cara grabada en la memoria, me figuro aquí dentro (y señalaba la cabeza) lo que ha cambiado con la muerte.

Yo le quería mucho, le oí muchas veces, y si se inicia una suscripción para el monumento dará lo que puea.

¡Pobre ciego! Depositamos en su mano una limosna que acaso sea parte de su humilde donativo.

Mientras tanto la gente iba poco á poco penetrando en la capilla, donde sobre un mar de flores y de coronas se destacaba el féretro.

En los dos altares enclavados á la izquierda de la capilla se dijeron, desde las ocho á la una, veintitrés misas por el clero de la Concepción, San Jerónimo, San Sebastián y San José.

El padre Calpena, celebre orador sagrado y gran amigo del rey de los oradores, dijo la misa de diez y la que asistió la familia del muerto y algunas personas de su mayor intimidad.

Terminado el acto, que por esta circunstancia fué hondamente conmovido, la señora y la señorita de Salvany colocaron sobre el féretro una magnífica corona de flores que más gustaban á Castelar; rosas grandes, abiertas, de vivos colores, de intenso perfume.

La dedicatoria, que es sentidísima, está

escrita con letras de oro en anchas cintas moiré.

La gente se quedaba largo espacio delante del féretro, clavando la vista en el cristal de la tapa, á través del cual apenas si se perciben los rasgos más salientes del rostro; porque la muerte lo ha borrado completamente con su mano implacable, sin duda para que no se pierda el recuerdo de aquel semblante vigoroso, en el cual, como ha dicho muy bien el marqués de la Vega de Armijo, se dibujaban la fulgidez del pensamiento y la tranquilidad de la conciencia.

Algunas personas arrojaban sobre el féretro las flores que por casualidad ó á prevención llevaban en la mano; hubo hombre que se la quitó del ojal, y mujer que se la arrancó de la cabeza.

Muchos lloraban; todos denotaban la profunda tristeza que les producía aquel desconsolador espectáculo.

Y la cola avanzaba, y atravesando unos pasillos salía por la puerta de la calle de Floridablanca.

El desfile ha durado todo el día.

Por la tarde aumentó considerablemente la concurrencia; desde la escalinata del Congreso partía la cola por la Carrera de San Jerónimo abajo, doblaba la esquina del palacio de Vilahermosa, y por la acera llegaba hasta la puerta principal del Banco y subía por el Paseo del Prado y Carrera de San Jerónimo otra vez al Congreso; puede calcularse aquel reguero de gente en unas cinco mil almas que constantemente se iban renovando, por las personas que afluyen de los paseos.

Según cálculos hechos en el Congreso, han desfilaro por delante del cadáver unas ochocientas personas cada diez minutos.

Según otros cálculos son 25.000 almas las que ayer desfilaron delante del cadáver del señor Castelar.

En aquella fila interminable veíanse mezcladas todas las clases sociales: señoras elegantes, obreros, militares, sacerdotes formando pintoresco conjunto.

Cuando á las ocho de la noche se cerraba el local, la fila continuaba lo mismo.

Tal es la manifestación de cariñoso respeto que el pueblo de Madrid tributó ayer al muerto, ilustre, sin que los atractivos de la corrida de Beneficencia y de las mil diversiones propias de los días festivos, ameniguasen en nada la brillantez de la manifestación, como no se ha visto otra igual en Madrid.

Ya al obscurecer penetró en la cámara ardiente un grupo de artesanos; quedaronse largo rato contemplando el cadáver y al retirarse gritó uno de ellos con voz potente que resonó en el fúnebre recinto: ¡Viva la honra del pueblo!

Mañana publicaremos la reseña del entierro de gran tribuna, al que hemos seguido desde su salida de la calle de Serrano, y al que con pena en el alma, difícil de borrar, dejaremos en la tumba preparada en la Sacramental de San Isidro, al lado de su virtuosa y santa hermana, á la que quería con todas las fibras de su grandiosa alma.

todos para poner término á ese galeoto de la infamia, bien puede hacerse algo en el sentido, expuesto por las corporaciones oficiales y particulares y por cuantos se interesen porque desaparezcan de esta capital las actuales cárceles.

Obra de justicia y obra de caridad, entendemos nosotros que es ésta, y en ella creemos interesada la prestigiosa figura del ilustre letrado.

Pero... ¿cómo realizarla?

Mejora tan importante como es, en efecto, cambiar la lobreguez y humedad de un edificio destartado é inhabitable por otro en que se respire aire puro y se disfrute de un ambiente aseado, merece mayor energía y mejor interés que los que solemos poner á contribución con grande asiduidad.

La cárcel de Alicante no reúne condición alguna que justifique su

carácter de prisión, es una mazmorra, una hedionda mansión de tortura... Esto lo decimos todos los días.

¿Cómo vamos á esperar que la cárcel en construcción esté terminada, para poner remedio al mal?

Enhorabuena que, como dice muy cuerdamente un colega, se cumplan los reglamentos y se realicen los servicios necesarios para evitar las sangrientas escenas cuya reproducción tanto y tan justificadamente nos alarman, durante el tiempo indispensable para llegar al término ansiado, pero á juicio nuestro lo que procede es el traslado provisional.

Querer es poder, y no hay obstáculo dentro de lo humano que se oponga y luche con éxito contra la inteligencia del hombre, pero esa cárcel en proyecto no va á ser como el «Fiat lux» del Supremo Hacedor, obra de un momento; no va á surgir de los aires la negra silueta de esa casa de corrección, sino que ha de ser el re-

## COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIJIDO POR

D. Celestino Chinchilla y Brotons

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujos lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención de enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al rector de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten en esta dirección.

CALLE DE BAILEN 29. —ALICANTE.

Política local y regional

Ya gritan

En la iglesia de un pueblo de esta provincia, estando llena de fieles se han dado vivas á Carlos VII.

Con este motivo se produjo gran confusión y los sustos consiguientes.

Es natural. Dar ese viva ó decir «¡que viene un perro rabioso!» todo viene á ser lo mismo.

Pero en una iglesia no es tan temible el grito de «Viva Carlos VII» como enemigo del camino real.

Entonces si que es para poner la piel de gallina.

Hay que distinguir

El *Imparcial* copia de su colección el siguiente párrafo de la descripción del entierro de Ríos Rosa:

«La marcha la rompía un piquete de la Guardia civil de infantería, siguiendo á continuación los acogidos á los establecimientos benéficos, el clero parroquial con cruz alzada, el coche-estufa, el Gobierno, las comisiones de todas clases y cuerpos del Estado é inmenso número de hombres políticos de todas procedencias.

«Las tropas que cubrían la carrera iban incorporándose á la columna de honor á medida que pasaba el féretro.»

Y pone después el siguiente comentario:

«Esto hizo un gobierno republicano con un grande hombre monárquico. Y esto es lo que un gobierno monárquico no ha sabido hacer con una gran figura nacional.»

Tiene razón el colega; pero tenga en cuenta que el que tributó los honores á Ríos Rosas se llamaba Castelar, y el que á Castelar se le niega se llama Silvela.

Triunfo completo

La elección de un diputado provincial por el distrito de Pego, se ha resuelto en favor de nuestro compañero en la prensa, director de *El Noticiero*, Sr. Ferré.

Ha habido lucha por parte de los amigos del Sr. Ferrándiz, al que han votado los canalejistas.

Nuestra cordialísima enhorabuena.

No diga el Sr. Ferré que no ha sido de los inmensos que caen de pié en esta querida ciudad alicantina.

Los de Polavieja

La *Opinión*, genuinamente periódico polaviejista, y ahí está el diputado Sr. Mataix con sus 14.073 votos, y el ilustre catedrático de Zaragoza, que han de ser testigos, nos dice ayer algo, que no entendimos, contestando á unos cuantos alfilerazos que les hemos dirigido en estos tristísimos días para la democracia española.

Oyen los que son eminentemente silvelistas y no quieren entender esto los polaviejistas.

Desdichados

La personalidad que ha intentado pedir la incapacidad del señor barón de Petrés, es un repatriado, domiciliado en el barrio de San Antón, constando en el censo que no sabe leer ni escribir.

Le habrán pintado la firma y le habrán escrito el papel.

¡Qué anemia más terrible se ha presentado entre los políticos que han cogido á este repatriado como cabeza de turco!

Carta sentida

Entre las muchas cartas que recibimos, y que, agradeciéndolas en el alma, no podemos publicar por imposibilidad material, desonella una muy sentida de nuestro querido amigo D. Blas de Loma y Corradi, doctor catedrático y correctísimo escritor, á la que no podemos resistir la tentación de insertarla en nuestra columna, pidiéndole perdón por semejante atrevimiento, siquiera por el respeto, la consideración que no ha merecido cuando jóvenes, y hoy, con mas fe y con más entusiasmo, como, viejos toda aquella personalidad que con su deber y su talento ha sostenido incólume el culto á la democracia.

Dice así la carta:

«El Director de la Escuela Superior de Comercio de Alicante.

30 Mayo 99.

Amigo Galdó: Me acuerdo mucho de usted.

Para nosotros los dolores y pérdidas de la patria son dolores más intensos, porque vienen envueltos en las tristezas del ocaño, en esa especie de angustiosa soledad en que se queda el alma, al ver como desaparece lo que fué nuestra vida de la juventud. Nuestras amistades, nuestras ilusiones, nuestros entusiasmos, y nuestras esperanzas.

Dichosos los que como nuestro amigo Castelar no mueren nunca.

Resignémonos y tengamos fe que es la divina luz que lo vivifica todo.

Suyo afectísimo y viejo amigo.

B. de Loma y Corradi

Noticias de todas partes

Ayuntamiento

Por tenerse que ausentar de Alicante el Alcalde accidental, nuestro particular amigo, D. Francisco de S. Maisonnave, ha solicitado del Ayuntamiento le conceda un mes de licencia.

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía el segundo teniente D. Juan Maluenda y Puig.

La Junta Municipal de Asociados ha sido convocada para el día 2 de Junio próximo, con objeto de discutir y votar el presupuesto ordinario de la zona de Ensanche para el año económico de 1899 á 1900.

La orden del día para la sesión próxima consta de los siguientes asuntos: Subastas sin postor de algunos arbitrios. Oficio del señor Alcalde comunicando haberse ausentado.

Acuerdo de la Junta local sobre prórroga de un contrato.

Instancia de D. José Planelles.

Moción de varios señores concejales encaminada á enaltecer la memoria de don Emilio Castelar.

Consumos

Desde el día 1.º de Junio al 10 del mismo, queda abierto el pago del cuarto trimestre de los conciertos fijados á los habitantes del de extrarradio de esta capital por el impuesto de Consumos, correspondiente al actual año económico.

Congreso

La Comisión superior de los Congresos que han de tener lugar en París durante la

Exposición universal de 1900, ha acordado que se celebre uno internacional de Agricultura que durará desde el 1 al 8 de Julio del indicado año.

Defunción

Una nota triste tenemos que registrar. La virtuosa señora doña Dolores Torres, madre de nuestro respetable amigo el señor general Márquez, gobernador militar de esta plaza, falleció ayer mañana á los ochenta años de edad.

Tan sensible nueva, verdaderamente es de lamentar; por lo que ofrecemos al digno general y señor nuestro más sentido pésame por la gran desgracia que acaban de experimentar.

¡Descanse en paz la distinguida señora!

Junta general

El domingo 18 de Junio próximo, á las cinco de la tarde, celebrará la Junta general ordinaria que debe reunirse anualmente, la Sociedad anónima «Los Diez Amigos» constructores del barrio de Benaúa.

Juegos prohibidos

Anoche, el juez de instrucción, D. Romón Giner, acompañado de varias parejas de la Guardia Municipal al mando del sargento, D. Primitivo Chinarro, sorprendió una partida de juegos prohibidos que muy tranquilamente, sin exposición de nada ni por nadie, se dedicaba á la ingrata tarea de tirar de las ojerás á Jorge. El hecho ocurrió en la calle de Cádiz, siendo detenidos 27 puntos é incautándose el juzgado de más de 500 pesetas.

Al salir el señor juez del local, numerosísimo público que llenaba la expresada calle, comentando los más muy favorablemente para el Sr. Giner su moralizadora actitud, se oyeron muchos aplausos.

A oírse en determinadas regiones, el efecto sería desastroso.

Espectáculos

Teatro Principal

Llegó la noche de la representación de la magnífica obra «La Corte de Napoleón», puesta en escena con soberbio decorado y vestida con tal riqueza de detalles históricos y lujo, como podían pedirlo los más exigentes, saliendo el público gratamente impresionado, aplaudiendo en primer lugar á la eminente actriz señora Tubau, que nos presentó el importante papel de Catalina como una verdadera creación.

El triunfo de anoche fué legítimo para todos los artistas y no admite duda alguna que en las representaciones sucesivas estará nuestro elegante coliseo lleno de bote en bote, como se manifestó anoche.

La obra tiene bellas escenas de primer orden, y el público las saboreó á placer, pisando los artistas varias veces el palco escénico en medio de atronadores aplausos.

La primera llamada fué para la señora Tubau, en el prólogo.

El primer acto no puede pedirse un trabajo más hermoso y artístico, y al caer la cortina el público llamo á los actores tres veces, en medio de lo que llamaremos un verdadero frenesí, rayando á gran altura con sus arranques, viriles la reina de las actrices, la discretísima Tubau.

¡Qué ansiedad en el público, pidiendo un religioso silencio en la escena del Emperador y Catalina! ¡Qué magistralmente hecho todo!

Ora llamada á escena á la señora Tubau y al verdadero Emperador, con justicia. La terminación de la obra, colosal. «La Corte de Napoleón» va á dar honra y provecho. ¿Qué mayor gloria?

Anuncios y reclamos

VICIOS EN LA SANGRE

Los herpes y otros humores que se manifiestan en distintas partes del cuerpo en forma de erupciones en la piel, irritaciones permanentes exterior ó enteramente, que producen prurito y malestar, y son la causa de muchas enfermedades crónicas que merman nuestras existencias, son efecto de una «sangre viciada». Para curarlos es preciso establecer una medicación interna depurativa y sostenida. EL AZUFRELIQUIDO VULCANIZADO del doctor Terradas, que convierte el agua común en sulfurosa, muy rica en principios minerales, es el medicamento que logra mejores curaciones. Pueden tomarlo las mujeres embarazadas y las que cian. Es muy eficaz y económico. Pídale en las buenas farmacias, y estas pueden proveerse en las buenas droguerías de España y en la Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona.

Para más informes dirigirse al doctor Terradas, calle de la Universidad, 21, principal Barcelona.

Baños de agua dulce

medicinales y especialmente sulfurosos, llamados

DE BONANZA

Quedan abiertos desde el 6 de Mayo y en el se sirve con esmero y aseo á los siguientes precios:

|   | Reales |
|---|--------|
| Abono de nueve baños de ducha ó chorro, con ropa. . . . . | 32     |
| Id. sin ropa. . . . .                                     | 28     |
| Abono de nueve baños con ropa. . . . .                    | 40     |
| Id. sin ropa. . . . .                                     | 32     |
| Un baño de ducha ó chorro, con ropa. . . . .              | 4      |
| Un baño de id., sin ropa. . . . .                         | 3      |
| Un id. con ropa. . . . .                                  | 5      |
| Un id. sin ropa. . . . .                                  | 4      |
| Un id. con tohalla y sábana. . . . .                      | 5      |
| Un id. con tohalla sola. . . . .                          | 4'50   |
| Salvado para el baño. . . . .                             | 1      |
| Jabón para el id. . . . .                                 | 1      |
| Baño sulfuroso. . . . .                                   | 8      |

NOTA.—Los abonos se pagarán anticipadamente. Toda persona que haga uso de aguas, satisfará como dos barcos.

TELEGRAMAS

Del Casino

Madrid 30 (4'25 t.)

Celebrábase funerales Castelar sin ningún incidente.

Prorrogábase amortización amortizable, imponiéndose 20 por ciento deuda interior.

Consejo ocupase Mensaje.

Bolsa: 62'45.—Cambios: 21'35.

ALICANTE.—1899.  
IMPRESA DE LA VIUDA DE R. JORDA  
A cargo de Adelardo Rodríguez.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.--Camas, muebles y objetos de capricho-Deposito de vidrios planos.

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

Quincalla, Perfumería y depósito de explosivos

## Guixot y Compañía

Armadores

Vapores directos entre Alicante y Rouen y Cete

El vapor **FERDINAND A** saldrá de este puerto directamente para Rouen el 8 de Junio admitiendo carga.

Saldrá de este puerto directamente para ROUEN el vapor **CARTAGENA** el 1º de Junio, admitiendo carga.

Consignatarios, **Guixot y Compañía**.  
Paseo de los Mártires, y calle de San Fernando, 19.

## Compañía de navegación á vapor

DE LOS

### Sres. V. Salinas é Hijos

Servicio regular y fijo entre Alicante y Orán, por el vapor **ESPAÑOL** NUEVO CORREO DE ALICANTE.

Saldrá de ALICANTE para ORAN todos los martes á las cuatro de la tarde  
Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 4.

Servicio fijo regular entre Alicante y Argel.

### El vapor "Sitges Hermanos,"

sale de este puerto directamente para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.  
Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario.

En Alicante: D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

NUNCA SE ABOLIRÁ VEIGATORIO  
 SIN LABORAR PROPIAMENTE EL  
 MAS EFICAZ Y MAS DOLOROSO DE TODOS LOS VEIGATORIOS  
 JUMOLE-ABESPRES  
 78, Faub. Saint-Denis  
 PARIS  
 En todas las Farmacias  
 CAPSULAS RAQUIN  
 PREPARADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA  
 EN CURAN SIN EXCEPCION LOS FLEUS AAGUOS O CRONICOS  
 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia  
 EXAMINADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS  
 RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS

## COQUELUCHE

Catarros, Bronquitis leves

Grippe é Influenza

### Jarabe Serafon

de GUAYACOL y BROMOFORMO

CALMA LA TOS Y DISMINUYE LA ESPECTORACION

PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños

No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las de Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Plasco, 11 va.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

## COMPANÍA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DÍA

8 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

## ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

### QUEZARAL DIGESTIVO

del DR. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita mas que leche, debe probarlo; comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid. D. José Soler y Sánchez, Alicante; y principales Farmacias y Droguerías de España.

## La salud á domicilio.--La Margarita de Loeches.

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescorofosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central Jardines 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser igua-

les y aún mejores y si dicen que no irritan es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos no irrita y mezclándola con agua resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.

Hecho el análisis por MR. HADRI, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, después de minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáez Diez, acudiendo en los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más

abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES entre todas las conocidas y que se anuncian al público es la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en específico irremplazable para las enfermedades héréticas, escorofosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago más lento llaga, toses re-

beldes y demás, que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido más de DOS MILLONES DE PURGAS.

SÁNDALO PIZA